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Čtenářům
Pouto lásky a společenství

Vážení čtenáři,
dostává se vám do rukou první číslo bulletinu, který nese název 

„Testimonium martyrii“ – Svědectví mučednictví. Je vydáván proto, aby 
seznámil veřejnost s dvěma významnými kněžskými osobnostmi: Janem 
Bulou († 1952) a Václavem Drbolou († 1951), oběťmi komunistického reži-
mu. Život a smrt obou jsou natolik zajímavé, že se katolická církev roz-
hodla více se jimi zabývat a prozkoumat, zda by mohli být prohlášeni za 
svaté, a být tak příklady pro život každého z nás.

Nadpis zvolený pro první číslo bulletinu je příznačný. V nedávné 
historii našich dějin si Pán vybral mnohé, kteří měli svoji věrnost tomu, 
v  co věřili, osvědčit tím nejcennějším – vlastním životem. Jan Bula a Vác-
lav Drbola to učinili, aniž by bylo zpřetrháno to nejvzácnější pouto, které 
člověk má – pouto lásky a společenství. V jejich případě láska k Bohu, 
k  farníkům, k těm, ke kterým byli posláni, a společenství s církví, které 
chtěli sloužit.

Jistě, dnešní doba předkládá mnoho vzorů, které nám mohou být 
inspirací. Lidský život je totiž příliš krátký, takže je vhodné kriticky se 
podívat na to, jaké nám to potom přinese plody. V evangeliu čteme: „Po-
znáte je po jejich ovoci. Copak se sklízejí z trní hrozny nebo z bodláků 
fíky?  Tak každý dobrý strom nese dobré ovoce, ale špatný strom nese 
špatné ovoce.“ (Mt 7,16–17). Věříme, že na stromě života Jan Buly a Vác-
lava Drboly vyrostlo ovoce, které si můžeme i my utrhnout a sníst pro 
posilu na naší cestě.

Přijměte tedy naše pozvání blíže se podívat na některé střípky z jejich 
života, z doby, ve které žili, a ze svědectví těch, kteří se s nimi nějakým 
způsobem setkali. Ať už za jejich života nebo i po něm, když jimi byli 
osloveni. Vždyť příklady odvážných jsou nejvhodnější pro upevnění 
vlastního pouta lásky a společenství.

Josef Janoušek
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„Pán má pro každého svůj krásný plán 

a je potřeba ho rozvíjet.“ 
papež František 
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Čím nás mohou inspirovat dnes?
Letošní rok přinese nejedno výročí, ať už na státní, mezinárodní či 

světové úrovni. Katolická biblická federace vyhlásila letošní rok Rokem 
Božího slova u příležitosti šestnáctistého výročí smrti sv. Jeronýma, vel-
kého překladatele Bible. Zve nás, abychom zvlášť v tomto roce více ote-
vírali Písmo a naslouchali Tomu, který k nám skrze něj promlouvá. Pro 

nejednoho to může být opravdový „challenge“. Nicméně je zde „chal-
lenge“, který je výzvou daleko větší a více žádoucí – Slyšené Slovo uvést 
do praxe! Pokud požadavek slyšeného Slova neuvádíme do praxe (byť to 
nejedenkrát znamená „jít s kůží na trh“) stáváme se těmi, které apoštol 
nazývá „posluchači neužitečnými“. 

Kdosi řekl, že jediný překlad Bible, který lidé jsou ještě dnes ochotni 
číst je ten, který je přeložen do slov našich skutků. Mezi těmi, u kterých 
takový překlad můžeme číst, jsou bezesporu i kněží Jan Bula s Václavem 
Drbolou. Oni byli těmi, kteří na slyšené Slovo odpověděli „ano“, a to ne-
jenom ve chvíli, kdy byl jejich osud zpečetěn. 

P. Jan i P. Václav jsou pro nás zcela jistě příkladem víry, odvahy, 
statečnosti… a mnohých dalších ctností. Ale nikdy by se jimi nestali, kdy-
by neodpověděli na to, k čemu je povolal Bůh. Jsou s námi dnes, kdy na 
jejich místě stojíme my, v době, kdy je ještě čas se rozhodnout. Nebojme 
se, malověrní!

Karel Bačík

Rozhovor
Mons. JU.D. Mgr. Karel Orlita je římskokatolický kněz, soudní vikář 

brněnské diecéze. V procesu, který prověřoval mučednictví obou kněží, byl 
ustanoven nejprve jako postulátor a pak jako administrátor kanonizačního 
řízení. Během procesu byla potvrzena existence pověsti mučednictví a pří-
pad byl postoupen Apoštolskému stolci. Zeptali jsme se ho proto na několik 
otázek.

Otče Karle, vy jste byl ustanoven postulátorem a nyní jste administráto-
rem kanonizačního řízení Služebníků Božích Václava Drboly a Jana Buly. 
Co tato práce ve zkratce obnáší?

Úřad postulátora (z latinského postulare, což je žádat, navrhovat) 
naznačuje, že má dělat všechno proto, aby byla určitá osoba prohlášena 
za svatou. Proces svatořečení je opravdové soudní řízení, ve kterém mají 
jednotliví účastníci své úkoly, role, aby tak skrze dialogickou kontroversi 
došlo k třídění informací, s cílem dospět k morální jistotě tvrzeného 
a poznání pravdy. Jednoduše řečeno, postulátor má za úkol podněcovat, 
předkládat důkazy, aby se dokázalo, že „podezření ze svatosti“ má své 
opodstatnění.

Co se týče administrátora, jeho úkolem je především starost o hmot-
né zajištění procesu. Spravuje veškeré finance, které se procesu týkají, 
aby jich bylo správně použito, aby jich byl dostatek na pokrytí všech vý-
dajů apod. Finance každé kanonizační kauzy náleží Apoštolskému stolci. 
Proto administrátor „skládá účty“ Kongregaci pro svatořečení v Římě 
a komunikuje s ní. Během řízení je třeba finančně pokrýt různé věci jako 
poplatky na kongregaci, typografické práce, výstavy a všechny aktivity, 
které se konají v souvislosti s procesem kanonizace.

Diecézní fáze procesu skončila a případ byl před nějakým časem předán 
do Říma. Můžete nám sdělit, v čem nyní spočívá vaše činnost pro to, aby 
byli oba kněží prohlášeni za blahoslavené a později třeba také za svaté?

Odkazuji na předchozí odpověď. Během diecézní fáze řízení jsem byl 
postulátorem a v římské fázi jsem administrátorem řízení. Nyní má práce 
spočívá v jednání s postulátorem římské fáze, relátorem (tj. určeným 
úředníkem na kongregaci), v zajišťování financí, organizaci výstav a dal-
ších aktivit. 
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A kdy se tedy domníváte, že bychom se mohli dočkat blahořečení obou 
kněží?

Dělám všechno proto, aby se blahořečení Služebníků Božích událo co 
nejdříve. Mým přáním je, aby to bylo do dvou let. Rychlost řízení však ne-
záleží pouze na píli zúčastněných úředníků, ale i na modlitbách věřících. 
Blahořečení je totiž dar od Boha a je třeba pro takový dar disponovat 
srdce církevního společenství a toužit po něm. Kdybychom nebyli schop-
ni vážit si tohoto daru, je zbytečné o něj usilovat.

Při své práci na kanonizačním řízení jste se jistě setkal se zajímavými 
informacemi o obou kněžích. Která informace vás nejvíce povzbudila 
pro váš osobní duchovní život?

Byl jsem velmi osloven kněžskou horlivostí obou Služebníků Božích. 
Staré latinské rčení veritas odium parit (pravda rodí nenávist) se na životě 
Služebníků Božích stoprocentně potvrdilo. Žili ve velmi nesnadné době, 
kdy nenávist proti církvi byla přímým programem těch, kteří měli moc. 
Také jim dvěma muselo být naprosto jasné, že tato propagovaná nenávist 
se zhmotní do konkrétních činů, zvláště když někdo žil podle pravdy. 
Dnes máme dobové záznamy o nejrůznějších úkladech proti církvi. Ale 
oni, v čase, kdy žili, nemohli vědět o tajných plánech mocných. Lidé, kteří 
v  sobě živili nenávist, se mnohdy tvářili jako přátelé lidu, tedy i církve. 
Služebníci Boží Václav a Jan žili v době propagandy lži, která se tvářila jako 
pravda. Ale jejich horlivost nebyla umenšena ani pomluvami, ani zákeř-
nými lžemi a obviněními, špehováním, fyzickou bolestí ani mučením. 
Nejenže neklesla jejich horlivost pro Boží království, ale dokonce rostla 
jejich věrnost Bohu a poslání, které od něho přijali. Jak nám dnes chybí 
důvěra projevovaná spoléháním se na Boží prozřetelnost, na Boha, který 
jedná skrze představené, a to i tehdy, když se mýlí. Kněží Václav a Jan hájili 
nezadatelná lidská práva, která v jejich době byla pošlapávána propagan-
dou pohanství v podobě komunismu. Dnes máme jinou propagandu po-
hanství – konsumismus a další „ismy“. Proto je dnes i pro nás inspirativní 
jejich svědectví. 

Jak uvádíte na webových stránkách (kanonizace.biskupstvi.cz), není 
potřeba pro blahořečení mučedníků zázrak. Do této kategorie patří 
i  Václav Drbola a Jan Bula. Přesto by nás zajímalo, jestli se během vyšet-
řování v rámci diecézního procesu objevil někdo, kdo byl na přímluvu 
Služebníků Božích mimořádně vyslyšen.

Ano, máme různá svědectví. Můžete si je přečíst na zmíněných webo-
vých stránkách a můžete tam připsat i svoje.

Děkujeme za odpověď a přejeme mnoho Božího požehnání pro Vaši 
práci.

Rozhovor zpracoval Josef Janoušek

Prosba o dar dítěte
Svědectví

Chceme se s Vámi podělit o naše zkušenosti s P. Drbolou. Manžela 
zaujal příběh o rodině, který nám vyprávěl jeden salesiánský kněz. Rodina 
měla problémy s těhotenstvím a modlili se k P. Václavu Drbolovi. A vše 
nakonec dobře dopadlo. Příběh nám tento kněz vyprávěl v únoru letoš-
ního roku. Manžel se od toho večera, kdy jsme tento příběh vyslechli, 
začal k P. Drbolovi modlit a prosit Pána na jeho přímluvu, abychom se i my 
dítěte dočkali. Manželé jsme 5 roků a celou dobu jsme se snažili o založení 
rodiny. Nedařilo se mi otěhotnět a když jsem otěhotněla, vždy těhoten-
ství nedopadla dobře. Celkem jsem byla třikrát těhotná, z toho jedno tě-
hotenství bylo mimoděložní a s následky. Začali jsme uvažovat o adopci, 
protože bez dětí jsme být nechtěli. Když jsem zjistila na počátku března, 
že jsem těhotná, považovali jsme to skutečně za zázrak. Manžel se nepře-
stává k P. Drbolovi denně modlit a já každý den sebe i dítě svěřuji pod 
ochranu Panny Marie. Jsme opravdu přesvědčení o tom, že tohle těho-
tenství je na přímluvu P. Drboly, protože si nedokážeme vysvětlit, že se 
to  povedlo v tu dobu, kdy se manžel s důvěrou obrátil v modlitbách na 
P. Drbolu. Termín porodu je začátkem listopadu a věříme, že vše dobře 
dopadne.

Manželé Doleželovi (redakčně upraveno)
 

Zažili jste i vy něco v souvislosti s kněžími Václavem Drbolou a Ja-
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Václav Drbola
Od dětství k maturitě

Základní životní data
Narodil se 16. října 1912 ve Starovičkách.
Od roku 1925 studoval reálné gymnázium v Hustopečích, kde v roce 

1933 odmaturoval.
l Datum narození: 16. 10. 1912.
l Místo narození: Starovičky.
l Rodiče: Růžena a Václav Drbolovi.
l Sourozenci: Jaroslav, Jan, Jakub, Bohuslav, Božena, Marie.
l Vzdělání:

o 1925–1933 reálné gymnázium v Hustopečích.

Příprava na život
V našem životě není nic náhoda. 

Zvlášť pokud spolupracujeme s Bo-
žím vedením a jsme ochotni na něj od-
povídat. V takovém případě si může-
me být jisti, že vše, co život přinese, je 
velkým požehnáním. A to i ve chvílích 
zkoušek a těžkostí. Pak už mluvíme 
o kříži, který přináší hojný užitek nám 
i našemu okolí. Kdy, kde a do jakého 
prostředí se narodil Václav Drbola, 
mělo velký význam pro jeho přípravu 
na život. Pojďme se tedy podívat, jak 
to bylo pěkně od začátku.

Václav se narodil 16. října 1912 ve 
Starovičkách jako první dítě manže-
lům Růženě a Václavovi Drbolovým. 
Otec Václav pocházel ze Staroviček a  narodil se 8. srpna 1886. Maminka 
Růžena byla o čtyři roky mladší, narodila se 29. března 1890. Mohli by-
chom říci, že Jan Bula a Václav Drbola byli krajané. Bulova maminka totiž 
pocházela z Němčiček, které leží jen pár kilometrů od Staroviček. Postup-

ně se rodina rozrostla o dalších šest 
dětí – čtyři syny a dvě dcery. Za zmín-
ku stojí, že sestra Marie vstoupila do 
Kongregace sester III. řádu sv. Fran-
tiška pod ochranou sv. Rafaela ar-
chanděla (řeholním jménem Berna-
deta) a později se stala představenou 
této kongregace.

Už jako malého si Václava pama-
tovali, jak se chodíval modlit k místní 
kapličce, a jako ministranta v kostele 
svaté Kateřiny. Tam se setkával s fa-
rářem Cyrilem Valou. Ten nastoupil 
do zdejší farnosti po Janu Bačákovi 
a   Antonínu Slámovi ještě za války, 
dne 1. října 1917.

„Cyril Vala byl určitě tou osobou, 
která mu ukazovala cestu. Půjčoval 
Václavovi knížky různého žánru, z his-
torie, církevní, ale i romány, připomí-
nající českou minulost,“ vypráví syno-
vec Josef Holacký ze Staroviček.

Je patrné, že tento kněz význam-
ně ovlivnil a pomohl rozlišit Václa-

vovo povolání. Vystihuje to jednu důležitou životní skutečnost, a sice 
moudrost nechat se vést dobrými lidmi, kteří nám mají co předat, mají 
životní zkušenost a mohou se stát naší posilou. Brzy po prvním svatém 
přijímání  přijal také svátost biřmování a zvolil si – jak to bylo tehdy zvy-
kem – po svém kmotrovi biřmovací jméno František. Biřmoval ho biskup 
Josef Kupka.

Početná dělnická rodina musela žít skromně. Oba rodiče pracovali 
v zemědělství různě u rolníků. Do toho přišla první světová válka, do které 
musel narukovat i Václav Drbola starší. Z té se vrátil jako invalida s pora-
něnou rukou. Umíme si tedy představit, že se Václav musel starat o mladší 
sourozence a podporovat rodiče v živobytí. Tedy už odmala mohl proží-
vat dobrou přípravu do života oběti a služby.

Růžena Drbolová, rozená Kadrnková 
(zdroj: soukromý archiv Josefa Holackého)

Protokol o zkoušce dospělosti 
Václava Drboly z roku 1933 

(zdroj: SOkA Břeclav) 
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